

## 积极扩大有效益的投资

投资连接供需两端,是拉动经济增长的“三驾马车”之一。2023年底召开的中央经济工作会议明确提出,扩大有效益的投资。这既为做好今年投资工作提供了重要遵循,也为今后一段时期投资发展指明了方向。

所谓“有效益的投资”,其内涵就是有质量、有效率、有回报的投资。当前,传统粗放式投资增长模式已明显不适应高质量发展要求。扩大有效益的投资,是新形势下我国对冲经济下行压力、增强经济发展动能的主动选择,对于推动中国经济高质量发展具有重要意义。

扩大有效益的投资也是扩大内需的内在要求。近年来,我国经济运行面临不少风险挑战,其中最主要的问题就是内需不足。投资在短期内体现为需求,中长期则转化为供给。以扩大有效益的投资来优化有效供给,有助于扩大国内需求,为经济增长注入持续动能。

积极扩大有效益的投资,要抓好重大项目建设。重大项目一头连着需求、一头连着供给,对于经济增长具有双重拉动效应,尤其对稳增长扩内需拉动最直接、见效最明显。重大项目大多涉及重大产业、社会民生、基础设施等补短板领域,是扩大有效投资的重要抓手之一。从实践效果来看,重大项目投资有助于进一步优化产业布局、促进产业转型升级,是提升区域发展能级、更好拉动经济增长的“硬支撑”。

积极扩大有效益的投资,要发力新型基础设施建设。新型基础设施是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性新兴产业,对应着巨大的投资需求和消费需求,是扩大投资和促进消费的结合点。扩大新型基础设施投资,要重点聚焦先进制造业、绿色低碳等领域,不断优化投资结构,为高质量发展积蓄新动能。

积极扩大有效益的投资,要更加重

释放民间投资活力。民间投资是全社会固定资产投资的主力军,也是提升投资质量、增强投资活力的关键力量之一。近年来,各地坚持问题导向,创新民间投融资体制机制,为促进民间投资发展出台了一揽子政策。近期,有关部门还启动了全国重点民间投资项目库,支持民营企业参与重大项目建设。总的来看,不仅要让更多民营企业“敢投资”“愿投资”,而且还要让民间投资“投得快”“投得好”。

需要指出的是,积极扩大有效益的投资,需要进一步拓展有效投资空间,通过持续优化营商环境,切实提高投资的综合效益。在这一过程中,要充分发挥政府投资的带动放大效应,引导更多资金流向固基础、利长远的重点项目。同时,要进一步强化部门之间、央地之间的协同配合,加强对项目资金、用地、用海、环评等要素保障,以加快形成实物工作量。

□ 本报记者 李治国

## 新春走基层

## 花卉通关“零延时”

新春佳节临近,鲜花走俏,来自世界各地的鲜花大批进入国内各大花市。在浦东机场口岸现场,一架架来自世界各地的货运航班降落,机上搭载的绣球花、百合竹等鲜花被迅速运往海关全封闭式鲜花查验场地,等候的海关关员全天候开展查验工作。

记者注意到,新鲜来沪的鲜花,最快只需要半小时,就可以查验合格放行。鲜花属于典型的“急鲜特”进口商品,其保质期短而且温控保鲜难,加之从国外空运路途遥远,因此对通关时效要求非常高。为保障荷兰郁金香、肯尼亚玫瑰、北美冬青等鲜花更早上架销售、更少物流折损、更长观赏周期,浦东机场海关设立了鲜花进口“绿色通道”,叠加“提前申报”“随到随检”等便利措施,确保了鲜花“保质

保鲜”通关。

浦东机场海关关员高启迅告诉记者,企业可通过浦东机场进口查验预约系统提前锁定查验时间,制定可预期的通关时间表,保障后续销售计划顺利进行。查验场站上的“一个门铃”“一部电话”是浦东机场海关“7×24小时”“365天全天候”的通关承诺,更是让企业24小时都能“找到人”。

“我们提前梳理了重点航班批次,预留查验人员,专人专用,并与航空公司、机场、物流企业通力合作,即使是半夜抵沪的鲜花,白天也能出现在上海乃至长三角各大花市上。”高启迅表示,“这就真正做到了全天候优先查验、快速放行,保障花卉通关‘零延时’”。

鲜花虽美却有许多潜在“危险”:一旦有虫类等“偷渡客”藏在鲜花中

入境,不仅会令花卉品质大打折扣,更有可能对国内生物安全造成威胁。为此,浦东机场海关搭建专用全封闭式鲜花查验场地,同时运用虫筛分离器、有害生物智能鉴别设备等“硬科技”鉴别鲜花中是否存在禁止入境的虫类、种子、土壤等“不速之客”。

经现场确认合格的产品,立即通关放行,既保证了鲜花的新鲜度,又有效压缩通关时长。一旦查获鲜花藏匿虫类等具有繁殖能力的生物,则将实施检疫不合格闭环监管处置,切实杜绝检疫性有害生物“搭便车”入境。

近段时间,浦东机场口岸迎来鲜花进口高峰。数据显示,2023年12月20日至今年1月22日,累计进口鲜切花186.3吨,货值1735万元。



1月28日,胜利作业六号平台正在对北22FC-平3注聚受效并进行检维修作业。近年来,中国石化胜利油田加强海上开发技术创新,提升区块整体注聚效果。截至目前,化学驱中心油井全部受效,增油效果明显,含水率下降显著。张 灿摄(中经视觉)

□ 本报记者 冯其予

本报贵阳1月29日讯(记者吴秉泽、王新伟)贵州锦屏煤—焦—氢综合利用示范项目近日点火烘炉。这不仅标志着项目朝着全面投产迈出实质一步,也为六盘水市加快产业转型升级、推进绿色低碳发展提供了重要动力。

六盘水市煤炭储量占贵州省的近三分之一,远景储量达844亿吨。近年来,为答好新型工业化发展命题,六盘水市将煤焦化作为发展煤化工的主攻路径,坚持把“富矿精开”作为构建现代化产业体系的最大优势和关键一招,大力推动精查探矿、精准配矿、精深加工、精细开发,打通煤炭工业全产业链条,资源优势正持续转化为产业优势、经济优势。

做大煤。六盘水市加快推进煤炭产业结构战略性调整,启动10个煤矿技改建设,推动12个煤矿复工复产……2023年,六盘水原煤产量达7601.8万吨,同比增长2.60%,预计到“十四五”末煤炭产能达到1.2亿吨/年,年原煤产量1亿吨。

做强煤。六盘水市协同推进火电与光伏、风电、瓦斯等电力发展,加快打造“风光水火储”一体化综合能源基地,预计到2025年全市电力装机将扩大到2000万千瓦。贵州盘江新光发电有限公司工程管理部副主任方路林介绍,盘江新光2×66万千瓦燃煤发电项目采用超超临界二次再热技术,每年可节约标煤约6.7万吨,减排二氧化碳约13.6万吨。

做优煤。六盘水市目前打造了研发创新、化工园区、招商对接3个平台,重点建设盘北、盘南、六枝、水城4个化工园区,逐步培育千亿级煤化工循环经济生态体系,推动全产业链高端化、智能化、绿色化发展,实现“一煤多吃”。

六盘水市市长李巍表示,将坚定不移按照“富矿精开”思路,聚焦延伸产业链、提升价值链,做足“煤文章”,全面提升产业层级、涵养产业生态。

贵州

## 经济日报

2024年1月30日 星期二

农历癸卯年十二月二十

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14806期(总15379期)

## 全力赴拼经济

近期,省级两会密集召开,各地晒出2023年“成绩单”,敲定2024年“任务书”,释放出拼经济稳增长和加快推进高质量发展的积极信号。

## 多地预期增速不低于5%

记者梳理发现,截至1月29日,从已公布2024年增长预期目标的省份来看,多数预期增速介于5%至6%之间。

具体来看,广东的预期增速为5%,高于其2023年4.8%的增速。北京、上海、山西、江西、云南、青海为5%左右,江苏、山东、广西为5%以上,河南为5.5%,河北、辽宁、黑龙江、浙江、福建、贵州、陕西为5.5%左右,吉林、安徽、湖南、重庆、四川、甘肃、宁夏为6%左右。作为2023年经济增速领跑省份,海南、西藏均将2024年增速目标设为8%左右。天津经济增速目标为4.5%左右,虽低于其他省份,但仍高于其2023年4.3%的经济增长水平。

北京市发展改革委副主任张鑫认为,北京设立5%左右的增长目标,是稳定预期、提振信心的需要,是实现就业、居民收入等重要民生目标的需要,也是率先基本实现社会主义现代化需要,与“十四五”规划目标衔接的需要,符合经济运行态势,具备实现可能。但5%左右的增长目标仍然具有较大挑战性,需要付出艰苦努力。

2024年,重庆市地区生产总值预期增长目标为6%左右。重庆市市长胡衡华表示,上述目标立足重庆发展阶段性特征,统筹考虑增长潜力、现实条件和“十四五”目标要求,是“跳一跳、够得着”的,体现了自我加压、主动作为,力争在实际工作中取得更好结果。

不仅“量”上有目标,一些省份还明确提出“质”的指标。例如,上海市提出,2024年全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例达到4.5%左右,单位生产总值能耗、单位生产总值二氧化碳排放量进一步下降,主要污染物重点工程减排量完成国家下达目标。浙江省提出,2024年数字经济核心产业增加值增长9%左右,规上工业企业数字化改造覆盖率达85%。

“各地两会提出的经济增长目标,反映出在新的一年拼经济的干劲。”国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任魏琪嘉表示,目前我国还处在经济恢复和转型升级的关键期。展望2024年,各地区按照中央经济工作会议部署,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,经济回升向好态势将得到持续巩固和增强,进而推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 经济大省勇挑大梁

中央经济工作会议提出,经济大省要真正挑起大梁,为稳定全国经济作出更大贡献。

2023年,广东成为全国首个突破13万亿元的省份,

## 导读

巩固脱贫成果要用好市场手段

5版

绿色化重塑制造业未来

6版

数据共享是大势所趋

7版

聚星成链绘蓝图

9版

从人口资源大国迈向人力资本强国

10版

冰雪装备企业应向新出发

12版

## 读年报 话发展⑩

## 商务运行基本盘保持稳定

2023年,我国消费、外贸和双向投资保持基本稳定,为国民经济回升向好作出积极贡献。全年商务运行总体平稳,高质量发展迈出新步伐。

## “保稳、提质、增能”特征凸显

2023年,商务工作可用“保稳、提质、增能”来概括。

——保稳。看消费,社会消费品零售总额创历史新高,2023年最终消费支出对经济增长贡献率达82.5%。看外贸,货物进出口在高基数基础上以人民币计实现正增长,出口国际市场份额稳定在14%左右。看双向投资,实际使用外资规模为历史第三高,对外非金融类直接投资以人民币计增长16.7%。

——提质。消费提质,我国网上零售额增长11%,继续保持较快增长;服务零售额增长20%,展现出较大的增长潜力。外贸提质,我国中间品进出口占比达到61.1%,保持在历史高位;民营企业进出口占比提升3.1个百分点,达到53.5%。双向投资方面,高技术产业、制造业吸引外

占比有所提升;制造业、批发和零售业对外投资增速高于平均水平,绿色化、数字化等领域对外投资合作不断扩大。

——增能。发展新动能不断涌现,实物商品网上零售额占社零比重增至27.6%,创历史新高;绿色、健康、智能产品、国货“潮品”备受青睐,成为新消费热点;汽车出口增长超过50%,跨境电商出口增长19.6%;新设外资企业数量增长39.7%。

## 外贸结构不断优化

2023年,我国外贸进出口总额达到41.76万亿元,展现出较强韧性。

纵向看,在2022年的高基数上,进出口规模实现了0.2%的正增长,比疫情前的2019年增长30%以上。

横向看,联合国贸发会议预测,2023年全球货物贸易额下降7.5%,对比之下,我国外贸表现好于全球整体水平,也好于大多数主要经济体。

外贸结构不断优化,突出表现在两个“首次突破”。一是新能源汽车、光伏产品、锂电池等“新三样”产品出口首次突破1万

亿元,增长了近30%。二是有进出口实绩的经营主体首次突破60万家,达到64.5万家。

2023年,我国实际使用外资1632.5亿美元,折合人民币为1.13万亿元,虽然同比出现下降,但规模仅次于2021年、2022年,处于历史第三高。同时,高技术产业引资占比达到37.4%,比2022年提高了1.3个百分点,占比创历史新高。

商务部部长王文涛表示,短期外资数据出现一些波动,这是符合经济规律的正常现象。中国经济长期向好的基本面没有改变,特别是坚持对外开放的基本国策,始终敞开怀抱,真心欢迎各国企业投资中国。

## 消费市场回升向好

中央经济工作会议提出,要推动消费从疫后恢复转向持续扩大。围绕“持续扩大”,商务部提出2024年将“以‘消费促进年’为主线,举办各类消费促进活动,营造浓厚消费氛围,为居民提供更多元、更丰富的消费体验,增强消费市场回升势头。”

推动汽车、家电等以旧换新是今年促消费的重点之一。当前,我国汽车和家电

熊  
丽  
韩

上  
)